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Neumiinster, den 01.10.2024
Sehr geehrte Frau Stadtprasidentin,
ich bitte um die Beantwortung folgender Anfrage
Mit freundlichen GriiRen

Claus-Rudolf Johna
und Fraktion

Anfrage:

Im Jahr 2025 wird die Grundsteuer erstmalig nach der neuen Ermittlung des ‘
Grundsteuerwertes erhoben werden. Diese Werte werden von den Finanzadmtern in
Schleswig-Holstein ermittelt. Die Gemeinden setzen dann die jeweiligen Hebesitze fest, mit
dem Ziel der Aufkommensneutralitat.

In der Presse war zu entnehmen, dass bei einem Hebesatz von 658 % (Grundsteuer B) in
Neumiinster, die Grundsteuer in der Summe fiir Wohnimmobilien steigen und die
Grundsteuer fur Gewerbegrundstlicke sinken wird, insgesamt aber Aufkommensneutralitat
gewahrleistet ist.

Ferner ist beabsichtigt, dass es in Schleswig-Holstein fir die Kommunen auch die
Méglichkeit der Festsetzung von differenzierten Hebesétze fir Wohn- und
Nichtwohngrundstiicke gibt/geben soll (Ubernahme NRW-Verfahren)

Daher ergeben sich folgende Fragen: -

1) Welche Verfahren fur Neumunster wiirde es geben, dass die Aufkommensneutralitzt
innerhalb des Bereiches der Wohnimmobilien und innerhalb der Gewerbeimmobilien
gewahrleistet ist? (Sprich kein Ausgleich zwischen den beiden Bereichen-stattfindet)

2) Wie bewertet die Verwaltung die Umsetzbarkeit der jeweiligen Méglichkeiten.
3) Welche Hebesatze mussten angesetzt werden, wenn differenzierte Hebesatze firr Wohn-

und Nichtwohngrundstiicke - mit der MaRgabe der Aufkommensneutralitst innerhalb der
jeweiligen Bereiche- erhoben werden?
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Neumlinster, den 11.10.2024

Anfrage der SPD-Ratsfraktion vom 01.10.2024

Sehr geehrter Herr Johna,

zu der Anfrage vom 01.10.2024 wird wie folgt Stellung genommen:

Frage 1:
Welche Verfahren fiir Neumdiinster wirde es geben, dass die Aufkommensneutralitat innerhalb des
Bereiches der Wohnimmobilien und innerhalb der Gewerbeimmobilien gewéhrleistet ist? (Sprich

kein Ausgleich zwischen den beiden Bereichen stattfindet). -

e Flr die Stadt Neumuinster ware nach der Verdffentlichung des Gesetzes tber die Ein-
fihrung einer optionalen Festlegung differenzierender Hebesatze im Rahmen des
Grundvermogens bei der Grundsteuer Schleswig-Holstein méglich, fiir Wohngrundsti-
cke und Nichtwohngrundstlicke unterschiedliche Hebeséatze durch Satzung zu erlassen.
Eine Veréffentlichung hat bisher nicht stattgefunden. Es wird zu Anfang/Mitte Novem-
ber mit der Veroffentlichung des Gesetzes gerechnet.

Frage 2:
Wie bewertet die Verwaltung die Umsetzbarkeit der jeweiligen Méglichkeiten.

« Die Erhebung der Grundsteuer auf Basis eines einheitlichen Hebesatzes ist praktisch
mit keinen rechtlichen oder praktischen Problemen verbunden. Die Verwaltung ist an
die vom Finanzamt ermittelten Berechnungsgrundlagen gebunden, so dass der Grund-
steuerbescheid in dieser Hinsicht nicht angreifbar ist. Auch die Hohe des einheitlichen
Hebesatzes unterliegt keinem besonderen Risiko, solange der Hebesatz keine erdros-
selnde Wirkung fiir die Gesamtheit der Grundstlckseigentimer entfaltet.

o Gegen die Differenzierung gibt es dagegen rechtliche Bedenken seitens der Verwal-
tung.
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Frage 3:

Der hiesige Fachdienst Recht hat die Rechtsgutachten, die aus NRW vorliegen, einer
summarischen Bewertung unterzogen. Das maBgebliche Ergebnis ist, dass sich nach
beiden Gutachten- die Rechtsunsicherheit bei differenzierenden Hebesétzen erhéhe und
dass die beabsichtigte Differenzierung die meisten Wohnnutzungen kaum entlaste, da-
flir jedoch Nichtwohnnutzungen, aber auch einige Wohnnutzungen [Anmerk Teileigen-
tum] erheblich mehr belaste,

Zudem gibt es berelts gerichtliche Entscheidungen, die sich mit dem AusmaB der Hebe-
satzspreizung beschéftigt haben. Es besteht das Risiko, dass eine Differenzierung bei
Uberschreitung einer Angemessenheitsgrenze fiir rechtSW|dr|g erklart werden kann.

Welche Hebesdtze miissten angesetzt werden, wenn differenzierte Hebesétze fiir Wohn- und
Nichtwohngrundstiicke - mit der MaBgabe der Aufkommensneutralitét innerhalb der Jeweiligen
Berelche- erhoben werden?

Bisher wurde zum Tagesdatum 02.10.2024 ein Hebesatz fiir die Grundsteuer B wie

- folgt rechnerisch ermittelt:

Wohngrundstiicke 632 %
Nichtwohngrundstiicke 1092 %

Die Hebesétze flr eine differenzierte Umsetzung veréndern sich durch das Einspielen
neuer Daten nahezu téglich. Den ca. 21.000 Wohngrundstiicken und ca. 1.400 Nicht-
wohngrundstiicken, denen Daten zugeordnet werden konnten, stehen noch ca. 2.800
Grundstiicke gegeniiber, bei welchen die Daten bisher nicht vorliegen, oder nur unvoll-
stédndig zugeordnet werden konnten. Eine verléssliche Tendenz kann zum jetzigen Zeit-
punkt nicht genannt werden, da noch eine erhebliche Anzahl an Fallen nachgearbeitet

werden muss.
i

Aufgrund der bisher vorl‘iegér_j"den Dateh ist die Festlegung auf differenzierende Hebes-
dtze, die einer gerichtlichen Uberprifung standhalten wiirden, zum heutigen Datum
nicht maoglich.

Bei Rickfragen stehen wir Ihnen jeder Zeit gerne zur Verfligung.

Mit freundlichen GrUBen
Im Auftrage

e %/[/m/ /"?“?‘4%25

(Bergmann)



